

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ ПОДХОДЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ СБЕРЕЖЕНИЙ НАСЕЛЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*Д.В. Чернорук, магистрант
Научный руководитель – А.В. Киевич, д.э.н.
Полесский государственный университет*

В результате проведения Национальным банком политики, направленной на поддержание более высокого уровня доходности по операциям в национальной валюте, наиболее быстрыми темпами продолжали расти привлеченные средства населения в белорусских рублях.

Недостаточная активность инвесторов актуализирует проблему привлечения альтернативных источников капитальных вложений в реальный сектор экономики за счет внутренних резервов страны. Таким потенциальным источником в любой стране являются сбережения населения.

Как показывает статистика, накопления граждан в белорусских банках в большинстве находились на валютных счетах. Если принять во внимание то, что некоторые белорусы, хранят сбережения в “стеклянных банках”, то можно сделать вывод о том, что в домашних хозяйствах страны накоплен значительный финансовый капитал, однако он используется не для блага страны. При этом инвестиционные возможности реального сектора белорусской экономики остаются явно недооцененными. Только емкость отечественного рынка акций оценивается экспертами на начало текущего года в размере 11 трлн. рублей, или 6,7% к ВВП. Согласно Программе развития рынка ценных бумаг Республики Беларусь на 2011—2015 годы он должен возрасти к 2016 г. до 23% к ВВП [1].

Выходом из сложившейся ситуации (когда у населения на руках имеется достаточно большое количество денежных средств, а реальный сектор экономики испытывает в них острую потребность) может стать использование такого инструмента коллективного инвестирования, как паевые инвестиционные фонды (ПИФы). Они представляют собой эффективный механизм роста капитализации производственных предприятий, поддерживающий оптимальный баланс интересов обеих сторон на финансовом рынке. Паевые инвестиционные фонды исторически являются первой формой инвестиционного фонда. Первый в мире ПИФ был создан в Бельгии в 1822 г., позже в Швейцарии (1849 г.). Наибольшее распространение ПИФы получили в США и Великобритании, где были основаны в конце XIX в. В США капитализация ПИФов оценивается примерно в 1,5 трлн. долл. США, и участвует в них порядка 70% населения. Этой системе инвестирования принадлежит около 60% всего акционерного капитала страны [2].

У небольшой части населения Республики Беларусь уже есть некоторый опыт участия в паевых инвестиционных фондах Российской Федерации. Операция по приобретению инвестиционного пая паевого инвестиционного фонда России является валютной операцией, которая связана с движением капитала. Физические лица, которые являются резидентами нашей страны, осуществляют указанные операции на основании разрешения Национального банка Республики Беларусь. Однако нельзя забывать, что гражданин Республики Беларусь, выступая инвестором, самостоятельно несет обязанности и риски, связанные с вложением инвестиций в паевые инвестиционные фонды. Свой опыт по работе с ПИФами имеет и Республика Казахстан, чему во многом способствует действующая в стране программа по повышению финансовой грамотности населения. К началу 2014 г. ПИФы аккумулировали уже 2,2 млрд. тенге. Наиболее прибыльные из них, ориентированные на еврооблигации и государственные ценные бумаги, добились весьма высокой доходности, которая по итогам 2013 г. составила до 25% [1].

Также стоит отметить, что работа банка недостаточно информационно открыта: клиент не знает, куда вкладываются его средства и за счет чего формируется прибыль. Паевые же инвестиционные фонды, как мы уже указывали, подробно информируют дольщиков о своей деятельности, хотя в банке вкладчику и гарантируется определенный доход, вся оставшаяся прибыль, полученная за счет использования вложенных средств вкладчика, принадлежит банку. В паевом инвестиционном фонде формируется обратная ситуация:

управляющая компания получает фиксированный процент за свои услуги, а оставшаяся прибыль распределяется между пайщиками. Разнообразие финансовых инструментов, предлагаемых фондовым рынком приводит к тому, что индивидуальный инвестор зачастую не имеет возможности оценить всю совокупность рисков, связанных с инвестированием.

Очевидно, что ПИФы были созданы специально для того, чтобы сделать процесс инвестирования для вкладчиков более доступным и удобным, не требующим больших временных затрат и специальных знаний в области операций с ценными бумагами. Схема работы паевого инвестиционного фонда является достаточно надежной с точки зрения соблюдения прав инвестора и контроля над инвестированием активов, поскольку наработанные корпоративные механизмы позволяют максимально обеспечить сохранность инвестиций и обладают высоким уровнем прозрачности.

Таким образом, долгосрочные вложения населения в банках могут стать одним из источников внутренних инвестиций в экономику страны. Это реализовывало бы интересы государства в целом (укрепление банковской системы) и населения, в частности.

Список использованных источников

1. О сохранности покупательной способности вкладов (депозитов) граждан в белорусских рублях [Электронный ресурс].- Режим доступа: <http://www.nbrb.by/today/FAQ/depositsguarantee2.asp>. - Дата доступа: 25.02.2015.
2. Анализ деятельности банков: Учебное пособие / Под общ. ред. И.К. Козловой. - Мн.: Выш. шк., 2003. - 240с.